



遠距笑談醫療情

簡守信院長、葉添浩醫師、黃思賢總督導

文／楊金燕 攝影／楊凱誠



臺中慈濟醫院院長簡守信、高屏區人醫會醫師葉添浩，及人在美國的全球志工總督導黃思賢暢談醫療義診的體悟與實踐。中間放了特製的思賢師兄立牌，猶如人在現場。

從一九七二年證嚴上人在花蓮市仁愛街創辦義診所開始，慈濟人醫會在世界各地的義診與救災永遠都是迎難而上，走在最前，做到最後。十月二日，臺中慈濟醫院院長簡守信、臺灣人醫會醫師葉添浩，及人在美國的全球志工總督導黃思賢，遠距暢談醫療的體悟與實踐。

二〇〇二年加入高屏區慈濟人醫會的葉添浩醫師，每次只要一有義診號召，他總是二話不說，立即報名，寧可拉下診所大門，也要飛往災區。簡守信院長幽默一問：「葉醫師，你說走就走，是不是因為沒什麼病人啊？」逗得臺下哈哈大笑。

人生有捨才有得 義診豐富心靈

葉添浩說，起初確實也會放不下，擔心如果病人要找他怎麼辦呢？但是自從參加了第一次義診後，就上癮了。義診可以幫助很多人，心靈上非常豐富，整個生命價值也提升了。他提到，上人曾說，「入我門不貧，出我門不富。」剛聽到這句話時無法體會，但幾次出門義診後，就愈來愈理解這句話的真義，「奇妙的是，我每次義診回來，就有病人找上門。」根本不需要擔心關門導致診所沒客人。葉醫師從此更加把握因緣參與義診，他說人生有捨才会有得，所以不必害怕捨。

說到捨，簡院長緊接著放上一張義診時的病人照，大家愈看愈眼熟……，咦，這位病人不就是黃思賢師兄？他也最懂「捨」的哲學。照片中，整形外科專業的簡院長、葉醫師正在幫他縫合顏面撕裂傷。那是二〇一七年十二月，他們前往墨西哥義診賑災，黃思賢師兄不慎跌倒摔傷，跌得滿臉是血，照片中的他還揮著手，可不是要向大家打招呼，而是要請拿著相機的師姊「別拍攝！」，免得給上人看到了平添擔憂。

一般到海外義診，外科團隊帶的都是稍微粗的3-0或4-0的尼龍縫線，但葉添浩醫師當時卻自行帶了非常細的6-0縫線，且正巧用上了，為思賢師兄做了完美的縫合。思賢師兄則笑稱，簡院長、葉醫師當場幫他縫了個「卍」



簡守信院長以幽默的方式介紹葉添浩醫師、黃思賢師兄，逗得臺下學員哈哈大笑。



二〇一七年十二月墨西哥義診賑災時，黃思賢師兄意外受傷，簡守信院長處理傷口。圖／簡守信提供



葉添浩醫師說，他參加第一次義診後，就上癮了，義診可以幫助很多人，心靈上非常豐富，生命價值也因此提升。

字，讓他不僅沒有破相，還看起來更為莊嚴。

經常一起前往各地義診的簡院長還爆料，葉醫師不僅自行帶各式手術縫線，每次義診，他的家當都非常壯觀，他雖是整形外科醫師，但是連可攜式心臟電擊器、超音波，他全都帶上了！

齋戒茹素是抗疫的靈方妙藥

今年正逢新型冠狀肺炎橫掃全球，美國距今已超過二十萬四千人死亡，七百萬人確診，於此同時，加州林火四起，至今不斷延燒。美國慈濟人醫會副執行長黃漢魁在洛杉磯現場透過視訊向全球慈濟家人說明，在他身後正冒著濃濃白煙的，正是剛燃起的山火。黃漢魁

師兄說，過去加州真正的火災是在每年十月、十一月，焚風吹起的季節，然而今年因為天氣太過炎熱，高溫達攝氏四十六度，初夏便開始發生山林火災，全美累計至今已經超過四萬二千八百個火場，而仍持續在燃燒的還有七十九個火場，很明顯是氣候變遷帶來的影響。

簡院長也回應，上人常提醒，氣候變遷帶來的急迫性是「現在」，不是未來，現在就要做出改變。黃思賢師兄則沉重的表示，從前大家都覺得美國是黃金國度、是追求理想之地，然而這三十年來，已然不是，美國的失業人口是上千萬人，新冠疫情不僅讓失業率雪上加霜，更突顯了貧富差距。除了疫情控制不當，美國也長期存在著種族分裂與教育問題，不僅黑人遭受歧視，「就連我們黃種人在這裡，有時也會感到有委屈。」思賢師兄認為造成這些問題的主因之一，是政治體系出了問題。在全球疫情如此嚴峻、大地極端氣候、空氣汙染等影響眾生生命安全之際，全球的領導人更應該以慈悲與智慧去對待萬事萬物。

在全球環境看似如此危險且脆弱不堪的情況下，思賢師兄說道，「還好，上人為大家開了靈方妙藥：齋戒，茹素。」簡院長則期勉，希望大家把對上人的這分愛，真正帶入社區，影響更多人。把對大地的愛、對眾生的愛、對世界的不公平希望以付出去弭平的愛，以行動展現出來，以愛的力量勸素、茹素，唯有這樣的漣漪效應、唯有更加努力，才能做到敬天、護生、愛大地。